

对标中央要求、省委部署、农民期盼、未来所向 高效协同推进共同富裕示范区建设

□本报记者 李军

本报讯 5月13日上午,省农业农村厅党组理论学习中心组举行(扩大)专题学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于共同富裕重要论述精神、省委专题学习会和省委常委会会议精神,研究部署我省农业农村领域建设共同富裕示范区相关工作。

省农业农村厅党组书记、厅长王通林在学习交流时指出,建设共同富裕示范区是在社会主义现代化建设全面开启之年,以习近平同志为核心的党交给浙江的重大政治责任和新的光荣使命,是忠实践行“八八战略”的必然要求,也是建设“重要窗口”的题中之义。建设共同富裕示范区,主战场在“三农”、短板在“三农”、品牌亮点也在“三农”。全省农业农村系统要从讲政治的高度认识和把握高质量发展建设共同富裕示范区,对标中央要求、省委部署、农

民期盼、未来所向,立足职责定位,以争创农业农村现代化先行省建设为目标,以实施乡村振兴战略为总抓手,以共同富裕为出发点和落脚点,积极实施新时代浙江“三农”工作“369”行动,为“重要窗口”建设增添“三农”风景。

王通林强调,要强化系统性谋划,坚持农业农村农民全面发展,理清建设共同富裕示范区“吃一花好一住好一美好”梯次推进的逻辑顺序。“吃一”就是要将“吃管好”作为浙江粮食安全战略,做到藏粮于地、藏粮于技,让“米袋子”“菜篮子”满起来;“花好”就是要优化三次产业分配制度,提高农民财产性收入,培育现代农民,实施先富带后富“三同步”行动,让农民的“钱袋子”鼓起来;“住好”就是要持续迭代升级“千万工程”,开展未来乡村建设试点,提升乡村风貌,让乡村进一步美起来;“美好”就是要着力解决发展不平

衡不充分问题,进一步缩小地区差距、城乡差距、收入差距,让农民生活全面好起来。要围绕“产业促共富、建设促共富、帮扶促共富、数字促共富、改革促共富”,一体谋划农业农村领域建设共同富裕示范区的目标体系、工作体系、政策体系、评价体系。要强化创新性设计,抓紧完善落实更具“三农”辨识度的重大标志性抓手、重大改革举措。要强化专班化运作,加强共同富裕专班力量,高效协同推进共同富裕示范区建设相关工作。

王通林强调,下一步,要重点做好“八个一”:开展一次共同富裕大学习、一次共同富裕大宣传、一次共同富裕大调研、一次共同富裕大讨论,实施一批共同富裕专项行动,召开一个共同富裕专题部署会,制定一个共同富裕整体方案、一个共同富裕综合评价办法,确保共同富裕路上“一个不掉队”。

新闻集锦

我省两项涉农工作获国务院督查激励

近日,国务院办公厅印发通报,对2020年落实稳就业保民生、打好三大攻坚战、深化“放管服”改革优化营商环境、推动创新驱动发展、实施乡村振兴战略等有关重大政策措施,真抓实干、取得明显成效的216个地方予以督查激励,相应采取资金、项目、土地、改革先行先试等30项奖励支持措施。

浙江共在19个方面获得21项督查激励,获得督查激励的事项数、项次数均居全国前列。农业农村工作方面,德州市获得开展农村人居环境整治成效明显的督查激励;瑞安市获得推进农产品流通现代化、积极发展农村电商和产销对接成效明显的督查激励。

程益新

我省超额完成早稻播插任务

省农业农村厅农情调度显示,截至5月7日,我省早稻播插163.79万亩,已超额完成今年早稻种植160万亩的任务数。

这份成绩单的取得,离不开强有力的政策支持。今年我省继续实施省级规模种粮直补,建立省、市、县三级种子、农药、化肥应急储备体系,加强供需信息调和和市场调剂;继续推广实施现有政策性农业保险和规模种粮贷款贴息,加大“粮农贷”等专属产品普及;10.65万台套农机具参与春耕春播生产,提高了生产效率;推广应用优质高产品种和绿色生产技术,促进农业增效农民增收。

程益新

全省农业农村系统主题演讲赛圆满举行

传承红色基因,汲取前行力量。5月14日下午,全省农业农村系统“学党史、强信念、跟党走”主题演讲赛决赛在杭州举行,17名(组)来自厅本级和各地市的代表选手,立足自身岗位,交流学习感悟,讲述奋斗故事,展示青春风采。

一句句青春宣言,一个个奋斗故事,选手们的演讲洋溢着红味、“三农”味、青年味,展示了“三农”人在党旗指引下奋发前进的精彩篇章。经评委和现场观众打分,比赛决出了一二三等奖。

活动还进行了省农业农村厅新时代机关青年理论宣讲团授旗,2020年度厅先进团组织、优秀共青团员和优秀共青团干部表彰。

钟秀兰

省绿色农药协同创新中心开建

5月7日,省绿色农药协同创新中心建设工程在浙江农林大学东湖校区奠基开工。该工程总建筑面积3000平方米,计划于今年10月竣工。

中心负责人表示,中心将围绕国家、省绿色农药与农产品质量安全战略目标,全面提升人才、学科和科研“三位一体”创新能力,增强绿色农药新产品的创制能力,开发农林有害生物绿色防控新技术,力争到2035年建设成为农药产业领域和绿色农业领域具有国际影响力的品牌协同创新体,为支撑和引领全省农药产业转型升级,推动我国从农药大国向农药强国转变作出贡献。

陈胜伟

今年江山已引进瓜菜新品种超百个

辣度超20万度的超辣椒、风味像水果的樱桃番茄、口感香甜粉糯的小型南瓜、果肉超嫩的网纹甜瓜、单瓜重小于1公斤的小型冬瓜……今年,江山市农技推广中心已引进“新、奇、特、优”瓜菜新品种103个,分别在该市凤林镇、张村乡等瓜菜生产基地进行试种展示。

近年来,江山市农技推广中心加快新品种引进推广力度,引进推广数量从每年的几十个提高到上百个,为生产者 and 消费者提供多个“可看、可尝、可比、可学”的展示平台,不断提高瓜菜新品种推广应用率,满足消费需求,提高菜农生产效益。

毛土有

园艺课进山村

5月5日,一堂以“美化庭院、美好生活”为主题的园艺课,走进湖州市吴兴区埭溪镇小羊山村。村民们在花艺老师的指导下,学习插花、组合盆栽及庭院花园设计等知识。今年以来,埭溪镇成人文化技术学校先后举办了12期庭院园艺培训,引导村民扮靓庭院,助力美丽乡村建设。

邓德华
姚美华 摄



第四届茶博会5月21日至25日在杭州举行

□本报记者 李军

本报讯 5月11日上午,农业农村部和浙江省人民政府联合在杭州举行第四届中国国际茶叶博览会新闻发布会。会议发布,经党中央、国务院批准,第四届中国国际茶叶博览会(以下简称“茶博会”)将于5月21日至25日在杭州国际博览中心举办,2021“国际茶日”中国主场活动也将同期举办。

本届茶博会以“茶和世界·共享发展”为主题,由农业农村部和浙江省人民政府共同主办,杭州市人民政府、浙江省农业农村厅和浙江省供销社承办,展示展销

面积7万平方米,设置国茶成就馆、区域公用品牌馆、主宾省市县馆、数字馆、名茶馆、创意馆、茶机械馆、国际馆、浙江品牌馆、杭州品牌馆等主题展馆。

本届茶博会共有标准展位3423个,比上届增加10%;参展企业1500多家。展会期间,将举办中华茶诗品鉴交流会、“西湖论茶”第四届中国茶业国际高峰论坛暨2021年“国际茶日”中国主场活动、第四届中国当代茶文化发展论坛、第三届茶乡旅游发展大会、做强茶品牌促进茶消费研讨会等重大活动。目前,本届茶博会国内招展招商工作已基本结束。

为做好疫情常态化防控,本届茶博会将采用预约登记入场机制,观众可通过“云上茶博会”在手机端预约,也可以在会场入口通过“身份证+人脸识别”的方式登记入场。

浙江方面,今年将有222家茶企组团参展,展位数达512个,规模为历届之最。参展品类除名优绿茶外,还有红茶等茶类,以及茶具用品、茶食品等深加工产品。展会期间,浙江展团计划举办15场推介活动,涉及茶叶品牌展示、茶叶科技、茶文化、茶公共服务推介,全方位多角度展示浙江茶产业发展成就和独特风采。

(上接第1版)

做强展会,大舞台嫁接大市场

5月16日-18日,浙江种业博览会即将在杭州召开。

之前的12年,这个展会的名称叫浙江瓜菜种业博览会。历经12年的接续耕耘,已经在种业展会里小有名气。今年,展会名称“瘦身”了两个字,展会内容却“胖了一大圈”,由原来的瓜菜种业为主,升级为囊括农作物、畜牧、水产、林业等领域的大种业展会。

这个升级,既契合当下做强做大种业的时代背景,也是展会本身作用和需求的一种释放。12年的浙江瓜菜种业博览会,

让越来越多的浙产瓜菜良种走向全国,也让浙江农民“邂逅”了更多来自全国各地的新品种,加快致富增收。

余姚小伙秦乾潮,便是这个展会的忠实“粉丝”。“90后”的他,在老家经营着一个占地700多亩的家庭农场。“曾经有一年,浙江的雨水特别多,农场里种的日本西兰花品种出现了大面积烂茎现象,但我当时从种博会引进试种的‘台绿3号’情况就要好很多。”他告诉记者,后来每年种博会,他都会赶到杭州来看看,寻找中意的品种。

地展和馆展相结合的瓜菜种博会,各品种的特性、优劣一目了然,好品种看得见,大大缩短了品种从“试验田”到“农民田”的时空距离,提高了品种推广的效率。

目前,浙江推广种植的瓜菜新品种,有80%引自该展会,浙江自主育成的西兰花、西甜瓜等一大批新品种,也通过历届瓜菜种业博览会走向了全国。

以瓜菜种博会为代表,近年来,浙江有一批涉种农业展会办得风生水起,浙江·长江中下游水稻新品种大会、浙江西兰花新品种大会、中国南方种业(温州)博览会、中国义乌国际森林产品博览会、海宁世界花园大会等,每个展会都吸引来自全省乃至全国各地的农技人员、农业主体、种业企业等前来观摩,有效推动了种业成果转化应用和市场拓展,为浙江推动品种引进来、走出去搭建了活跃的舞台和有效的平台。